

Направление «Социальное и гуманитарное измерение человеческого потенциала»

Исследовательская программа «Предикторы многообразия и устойчивости в условиях глобальных вызовов»

Исследования роли приграничных регионов в преодолении экономических, социальных и эпидемиологических рисков

Руководители проекта: [Пешков Иван Олегович](#)

Связь научного проекта с тематикой человеческого потенциала

Широкое разнообразие моделей управления приграничными территориями в мире при резком усилении мобильности капитала и рабочей силы требует выделение проблематику приграничных территорий как особого пространства, связанного одновременно с политикой безопасности и политикой экономического развития. Специфика приграничных территорий в этой перспективе имеет глобальное измерение: создавая причудливую мозаику границ развития, границ-бастионов и даже границ-стен. В рамках направления будут представлены общие проблемы исследования границ и возможности их применения в региональных контекстах российских приграничных регионов. Особую актуальность представляют исследования роли приграничных регионов в преодолении экономических, социальных и эпидемиологических рисков и возможного потенциала превращения приграничных регионов из «пространства выживания» в «пространство развития». Заметная асимметрия между успехами китайского приграничного урбанизма и ограниченными успехами создания баз приграничного развития в России, Казахстане и Монголии требует выработки новых подходов и учета международного опыта приграничного развития. Резкие изменения в системе открытых границ, требуют концептуальной подготовки к новому периоду системного ограничения открытости и мобильности.

Цель проекта:

Комплексный анализ накопленного опыта приграничных исследований (исследований границ-Border Studies) в целях исследований потенциала развития приграничных регионов России, Китая, Монголия. Казахстана

Задачи проекта:

1. Введения мета-дисциплины Исследования Границ в преподавательскую и научную деятельность консорциума;
2. Комплексного анализа опыта приграничного развития с учетом факторов «успехов» и «провалов»;
3. Подготовка к радикальным изменениям в формах приграничного развития связанным с новыми эпидемиологическими рисками и непосредственно

связанными с ними остановкой международной мобильности и приоритета безопасности.

Ключевые результаты

2020 г.

Разработана программа регулярного семинара (с привлечением международных участников): Развитие приграничных регионов: возможности, вызовы и риски. Подготовлена экспертиза институциональных и структурных ограничений приграничного развития восточных регионов Российской Федерации. Подготовлены мастер-классы и образовательные программы в рамках Исследований Границ.

2021 г.

Был продолжен сравнительный анализ российско-китайской границы с границами США/Мексика, Индия/Непал/Китай, Монголия/Китай в целях выработке новых подходов к радикальному усилению практик секуритизации границ и их влиянию на приграничный обмен и жизнь приграничных регионов. Были продолжены работы по созданию научной сети для реализации проекта: были проведены переговоры с учеными из Монгольского Государственного Университета, Университета им. Адама Мицкевича в Познани (Польша), Польской Академии Наук, Бурятского Государственного Университета, Университета Lingnan в Гонконге, Университета в Оклахоме, Лондонской Школы Экономики и Университета Беркли. Разработка циклического семинара (с привлечением международных участников): *Развитие приграничных регионов: возможности, вызовы и риски.*

Конференции

1. Проведение семинара (с привлечением международных участников): Развитие приграничных регионов: возможности, вызовы и риски
2. Мастер-классы для молодых исследователей: Исследование границ